

华野濮阳整军

华野濮阳整军背景

1947年7月,解放战争已进行了一年。这一年,国民党军不可一世地向解放区疯狂进攻,步步挤压解放区,解放军采取战略上的内线作战方针,在解放区进行自卫防御,经过艰苦卓绝的斗争,粉碎了国民党军的全面进攻,基本上挫败了他们对陕北、山东的重点进攻。根据形势发展,中央军委为变被动防御为主动进攻,于1947年7月21至23日,在陕北靖边县小河村主持召开中共中央扩大会议,会议着重讨论军事计划和地方工作问题。决定全军主力部队转入外线作战;解放区实行土地改革。会上,毛泽东提出对蒋介石的斗争用五年时间解决的战略设想。

中央军委命令刘伯承、邓小平于1947年6月至7月,率领晋冀鲁豫野战军主力4个纵队12万余人,一举突破国民党军的黄河防线,接着发起鲁西南战役,打开南进通道,甩开紧急驰援的蒋介石大军,兵分三路,千里跃进大别山,到外线作战。由此揭开了人民解放军战略进攻的序幕,标志着人民解放军由战略防御向战略进攻开始。随后,中国人民解放军在全国各个战场相继展开了战略进攻。1947年8月下旬,陈赓、谢富治率晋冀鲁豫野战军第四、第九纵队和西北民主联军第三十八军等部组成太岳兵团8万余人,于晋东南强渡黄河挺进豫西、陕南,在豫陕边区往返机动作战,建立根据地。9月初,陈赓、粟裕率华东野战军主力等8个纵队,共18万人,组成西线兵团,在鲁西南进行沙土集战役后,以6个纵队越过陇海路南进,挺进豫皖苏,扩大原有根据地。11月底,刘邓、陈粟、陈谢三路大军“三箭齐发”,在中原形成“品”字形犄角阵势,犹如三把钢刀插进敌人腹地,对蒋介石的长江防线和沿江重镇南京、武汉构成严重威胁。

1948年初,蒋介石鉴于对陕北和山东重点进攻的失败,为改变其战略上的被动局面,采取尽可能争取东北、力争华北、集中力量争夺中原的策略,改全面防御为分区防御,实行所谓“总体战”战略。在中原战场,他调兵遣将,摆兵布阵,将徐州顾祝同、九江白崇禧、西安胡宗南3个集团在中原战场的37个整编师约66万人(占全国作战部队的三分之一),除配属给中原6个绥靖区担任点线防御外,其余主力部队组成6个机动兵团和4个快速纵队,集中兵力对付解放军的进攻。这6个机动兵团为邱清泉兵团(整编第5军)驻商丘、胡琏兵团(整编第18军)驻驻马店、孙元良兵团(整编第47军)驻郑州、张轸兵团驻南阳、张淦兵团驻安庆、裴昌会兵团驻潼关。从这一布局不难看出蒋介石的用心,是以陇海、平汉铁路为依托,集中优势兵力对付刘邓大军和华野进军中原的部队,并加强长江防线,确保南京和江南地区的安全。

以毛泽东主席为首的中央军委,为改变中原敌众我寡、敌强我弱的被动局面,夺取中原作战的主动权,采取“围魏救赵”的战略战术,想法缓解中原压力。于1月27日,给华东野战军副司令员兼副政委粟裕(华东野战军司令兼政委陈毅在中央开会)发电指示:为迫使敌人改变中原地区的战略部署,确定由粟裕率华野外线兵团的第一、第四和第六纵队渡江南下,在南方数省执行宽大机动作战任务,吸引敌人20至30个旅从中原战场回防江南。要求粟裕先在湖南、江西2省周旋半年至一年之久,沿途兜圈子,应使休息时间多于行军时间,以跃进方式分几个阶段到达闽浙赣边(原新四军老根据地),使敌人防不胜防,完全处于被动应付地位,疲于奔命。并为粟裕率部渡江制订了3套方案,特别嘱咐粟裕“熟筹见复”。电报最后说:“此事只先由前委几个同志及叶、王、陶作极机密讨论,不让他知道。”这是中央军委、毛泽东主席继安排刘伯承、邓小平千里挺进大别山之后的第二次战略跃进计划。

中央军委为使粟裕更好地完成渡江作战任务,1948年2月19日,又电示粟裕:“如鲁西南被敌扰乱不能安心休整,一、四、六等3个纵队可考虑移驻黄河以北,安心休整2个月。”

粟裕遵照中央军委命令,从河南省临颍县率领华野指挥机关和第四纵队,于2月27日北渡黄河到达老解放区濮阳县。第一纵队、第六纵队按预定时间,于3月15日也到达濮阳。华野随即召开纵队干部会议,然后召开团以上干部会议部署新式整军运动。两广纵队和特种兵纵队随后跟进。参与这次整军的部队近10万人(含部分地方干部),司令部设在濮阳县城东南王庄王炳方家大院,部队分驻在城内、柳屯、清河头、新习、胡状、五星、岳村、保安、大桑树等集镇及其周围村庄。



华野濮阳整军司令部文物保护单位标志碑。

1948年2月27日至5月31日,陈赓、粟裕奉中央军委命令率华东野战军,在濮阳进行了历时3个月的新式整军运动。这次整军是以土改教育为中心,以干部为重点,以“三查”为手段,以“三整”为目的,彻底克服了官兵中右倾保命、军阀残余、腐化堕落等非无产阶级思想,解决了广大指战员为谁当兵、为谁打仗、为谁服务的根本问题。在这次整军期间,粟裕将军根据当时中原战争形势,向中央军委大胆地提出了自己的战略设想。中央军委、毛泽东主席经过分析研究,接受了粟裕的战略方案,改变了中央军委在中原战场上原来的作战部署。中央军委对华东野战军极为重视,派朱德总司令于5月12日至18日到华野整军地(司令部驻濮阳县城东南王庄村)进行视察,历时7天,在将士中间进行新的作战部署和战前动员,首次提出“解放全中国”口号,大大鼓舞了华东野战军全体将士。这次整军,对当时战争和军队建设都具有重要的现实意义和深远的历史意义。

在庆祝中国共产党100周年诞辰之际,笔者撰写这段革命历史,深切缅怀先辈丰功伟绩,也为昭示后人。

华野以“三查”促“三整”

3月12日,中央军委电示华野第一兵团:要把遵守纪律、执行政策作为部队整训的主要内容,“教育领导全体指战员保证出动后,不仅在作战上而且在执行党的一切政策上,树立人民解放军的模范。”

华野部队官兵由于长期作战得不到修整,部分官兵思想不纯、作风不纯、组织不纯等问题比较突出,中共华野前委按照毛泽东主席新式整军思想,结合当时的整党和土改工作,以团为单位组织实施。首先组织官兵学习毛泽东主席的《目前形势和我们的任务》《土地法大纲》等文件,提高他们对土地改革重大意义的认识。废除封建剥削的土地制度,是中国民主革命的一项基本任务,是中国共产党领导广大贫苦农民彻底消灭封建剥削制度,拔掉穷根的一次社会大变革。只有普遍彻底解决农民土地问题,才能充分调动广大农民进行生产、建设和支援解放战争的积极性,同时也使广大指战员认识到了土地改革必要性,端正了态度,做到自觉支持土地改革,拥护土地改革。

这次新式整军,主要采取以土改教育为中心,以干部为重点,首先在官兵中组织群众开展诉苦活动,在诉苦的基础上进行“三查”,即查阶级、查工作、查斗志。通过摆查问题进行“三整”,即整顿组织、整顿思想、整顿作风。

在基层以组织整顿为重点,对党员普遍进行共产党员标准和怎样做一合格党员的教育,广泛征求党员对

支部的意见,并逐个评论党员。在连队班、排组织中,对各种非无产阶级思想和行为进行了批评教育,发展了党员,调整了骨干。连队还改选了支部,实行了民主推荐干部的办法,提拔了大批优秀工农骨干充实到连、排、班基层指挥员岗位上。对少数混入部队的阶级异己分子,进行了妥善处理。通过揭发检举等手段,在坦白从宽的政策感召下,混进部队里的极少数坏分子说出了自己的罪恶阴谋,进行了惩办处理。进一步提高了指战员的阶级觉悟和革命警惕性,纯洁了队伍。指战员牢固树立了为劳苦大众当兵、为劳苦大众打仗、为人民群众服务的思想。

在领导干部中,主要是肃清军阀主义残余。4月5日,从中央开会刚回到部队的陈毅在兵团团以上干部会议上说,要树立起新的观念,明确各部队不仅是一个战斗单位,而且是一个讲纪律的单位。必须强调政治领导,要发扬一面打仗一面做好群众工作的优良传统,在新区模范地执行党的政策。要认真开展自我批评,特别是检讨执行党的方针政策问题。他严肃地指出,前委中目前虽然还没有人敢于对抗党的政策路线,但在带头执行党的政策和严格军队的纪律上,问题是十分严重的。当然,检查军阀主义倾向不是要找出一个什么代表人物,而是着重于分析这种错误倾向的历史根源和社会根源,从中找出克服的办法。他指出,只要在广大干部战士发扬民主的基础上,领导以高姿态进行深刻检讨,这种错误偏向一定能够克服,在进行自我批评的时候,不要赶时

髦,一定要强调用原则解决问题。

通过发扬民主,列举事实,查找军阀主义产生的历史根源、社会根源和思想根源,进行深刻批判,使广大领导干部受到了深刻教育。他们充分认识到,军阀主义倾向同人民军队的本质是根本对立的,反对军阀主义是人民军队建设的长期艰苦的任务。从而提高了他们的政治水平和政策水平,改进了他们的领导作风,增强了团结。同时,也厘清了政治与军事、首长制与党委领导、干部与群众、军事与民主、战争需要与人民负担等方面的政策、理论问题。因此,整个部队的精神面貌为之焕然一新,前委内部更加团结,思想更加统一,步调更加一致,形成了坚强的领导核心,执行新的作战任务有了可靠保证。

通过“三查”“三整”,广大指战员解放了思想,放下了包袱,思想作风、工作作风、组织纪律性都得到了提高。从而,掀起了轰轰烈烈的兵教兵、官教兵、兵教官的练兵高潮。在教练场上,战士们学习军事技术、练刺杀、攻坚、防空、越障、渡河、跌爬滚打,杀声震天。为适应江南战争的需要,指战员还加强了在水网稻田、丘陵、城市等不同环境下的进攻和防御能力;培训干部山地、河川、水网和城市作战的组织指挥能力,司、政、后、卫生、供应、军械等部门精简机构;研究实施运输、卫勤、弹药保障及经费供给标准问题,随队地方干部制订发动群众、筹措地方党政机构、发行东南流通券等措施。同时,以多种方式对敌人进行侦察等,为渡江作战做了充分准备。

粟裕“熟筹”后向中央军委“斗胆直陈”



朱德和陈赓、粟裕住过的房子。

粟裕作为有全局观念、有战略眼光的将军,在整军期间,一面紧锣密鼓地筹划着渡江作战,一面观察分析着中原战局及其作战方略。

1948年4月中旬,随着战争形势瞬息万变,各路野战军干部、新兵的补充都已到位,新式整军工作基本完成等诸多有利因素不断增长,粟裕将军对整个形势的了解也更加透彻,对数月来反复构思的在中原与国民党军打大仗,将其消灭在长江以北的“腹案”也更有信心。结合当时实际情况,粟裕多次对中央军委1月27日电令进行深入细致地分析研究。他认为,要改变中原战局,协同全国其他各战场彻底打败蒋介石,中原和华东的野战军应集中兵力同国民党军在中原进行几次大的较量,打几个大的歼灭战,尽可能地把敌人消灭在长江以北,再打过长江南进比较合适。面对中原强大的敌人,如果他现在率领第一、第四和第六3个纵队渡江南进,到国统区进行宽大机动作战,这无疑会给人以很大震惊、威胁与牵制。但是,也存在难以克服的不利因素。第一,3个纵队加上地方干部和民工近10万人渡江后,要在国统区转战数省,敌人必然进行围追堵截,而自己的军队远离解放区,在无人后方作依托的情况下连续作战,兵员的补充、粮草弹药和其他物质的供应、伤病员的安置和治疗等方面,都将遇到很大困难。第二,3个纵队渡江南进后,可以调动中原部分敌军回防江南,但估计调动不了在中原战场上的国民党主力第五军到江南跟他们打游击,也调动不了在中原战场上的桂系主力第十八军和整编第四十八师。因为,如果桂系主力第十八军和整编第四十八师到江南,蒋介石从派系斗

争考虑则认为是“放虎归山”。第三,华野3个纵队渡江后在转战过程中,预计会有约5万人的减员,如果留在中原地区作战,以同样的代价可以歼灭敌军3至5个整编师。第四,从战略角度看,在广阔的中原战场我军应该组成强大的野战兵团,实行大兵团作战。在一个战役中,既要有足够数量的兵力担负突击任务,各个歼灭敌人,又要有相当数量的兵力担负阻援和牵制敌人的任务。当时,中原战场上,中原野战军有4个主力纵队,华野有6个主力纵队,再加上两广纵队和地方武装,是有力量打大规模歼灭战的。如果他带3个纵队渡江南进,又调不走敌人在中原的4个半机械化主力师,则势必分散人民解放军在中原的兵力,增加在中原打歼灭战的困难,这样就难以在短时期内改变敌我兵力比例,削弱敌人的优势,进而改善中原战局。因此,他认为华野3个纵队还是暂时留在中原作战更为有利。

粟裕将军将自己的这一构想和谋划同华野一兵团前委一些高级将领进行多次交流讨论,得到了他们的认同和支持,又征得刚回部队的老首长陈毅的同意及刘邓等人的赞许后,4月18日,将自己的想法和中原作战方略建议,以个人名义大胆而果断地电告中央军委。中央军委接到粟裕的报告后,对粟

裕将军的想法和建议高度重视,特别引起了一直关注中原战局变化的毛泽东主席的高度关注。4月21日急电陈赓、粟裕一起到中央当面汇报。

4月25日黄昏,陈赓、粟裕从濮阳出发,4月30日到中央驻地西柏坡后,随即前往阜平县的城南庄。毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、任弼时等五大书记正在那里开会,当毛泽东主席听到粟裕来了,便大步走出房门,拉住粟裕的手摇了摇,说:“我们的英雄回来了!欢迎你,粟裕同志。”亲切的乡音,灼热的褒奖,令粟裕非常激动。到屋里毛泽东、朱德、周恩来、刘少奇、任弼时,还有李先念、薄一波等中央领导同志集体听取粟裕将军汇报,当即进行研究。中共中央书记处决定,在既定战略方针不变的前提下,采纳粟裕的建议。也就是说,最高统帅部改变了原来令粟裕“虎穴掏心”的渡江南进战略,采纳了粟裕江北作战的建议。

为充分发挥粟裕独立指挥作战能力,中央军委决定调陈毅到中原军区和中原野战军工作;粟裕任华东野战军司令员兼政委。毛泽东在征求粟裕意见时,令粟裕再三请求,陈毅继续保留在华野的职务,粟裕为华东野战军代司令员兼政委。这样,华野的所有重担便落在了粟裕肩上,赋予了他独立统帅华野在中原的作战任务。



华东野战军副司令员粟裕。

朱德总司令莅临濮阳整军

中央军委领导对粟裕下一步作战行动甚为关心。为了让粟裕更好地在4个月至8个月时间内,在汴徐线南北地区,以歼灭敌五军等部五六个至十一个正规旅的作战任务。在指示刘邓以中原野战军为主力在平汉路南段寻机开仗,钳制国民党军北援行动做配合的同时,又派朱德总司令到濮阳华野驻地进行视察,指导华野将士做好南渡黄河驻入中原打大仗的各种准备工作。

5月12日晚,朱德总司令受党中央、毛主席委托,在陈赓和粟裕陪同下,从河北省平山县西柏坡风尘仆仆地到达濮阳县城东南王庄华野整军司令部所在地。当晚,朱德和陈赓、粟裕一起住在房东王秀珍家中。

朱总司令不顾疲劳,次日便召开会议,听取整军汇报。晚上,在一兵团直属队欢迎会上,他传达了党中央、毛主席对全体指战员的问候和关怀,对华野新式整军运动给予了高度评价。通报了中共中央关于华野领导班子调整的决定和河南近期南渡江南进,而在中原集中兵力消灭国民党军有生力量的决定。接着扼要地介绍了当时的形势和任务,强调执行政策和纪律的重要性。最后提出,解放全中国这一伟大而光荣的历史任务。他信心百倍地说:“渡过黄河组织好队伍,在江北打几个大的歼灭战,胜利一定是我们的。”

5月18日,朱总司令从濮阳县城东南王庄华野司令部返回河北省平山县西柏坡中共中央所在地。朱总司令在濮阳视察了1周,每天的工作都安排得井然有序。和部队领导干部讨论有关作战方案;深入士兵当中指导作战技术;到田间地头向农民了解党的土改政策落实情况和生产、生活问题,还帮助年幼体弱的农民担水;到工商户家中,了解党的工商政策,发现问题及时指导地方干部马上纠正,给濮阳人民留下了很多感人的故事。

华野在濮阳整军工作圆满结束

5月29日,中共华野前委扩大会议通过了关于反对军阀主义倾向的决议。陈赓代表华野前委作总结报告。

为完成新的作战任务,大量歼灭国民党军在中原地区的机动兵力,进一步发展中原和华东战局,遵照中央军委指示,5月30日,陈赓与邓子恢带领4700名地方干部离开濮阳,也离开了华野,于6月14日到达中原机关驻地河南省宝丰县鲁庙树村,与刘伯承、邓小平会合,到中原局开始了新的工作。同日,粟裕率领华野指挥机关和一、四、六、两广、特种兵纵队从濮阳出发,于5月31日南渡黄河,向鲁西南之定陶、成武地区挺进。

就这样,华野在濮阳完成了历时3个月的新式整军任务,奉中央军委命令,迈着雄壮的步伐离开濮阳,如铁流般地踏上了新的征程。(濮阳县老促会)

参考资料

《毛泽东选集》,《文汇报》,《新周报》,《河南文物通讯》,中共江苏省委党史工作办公室编《粟裕年谱》,《中共濮阳县历史》,张震《忆濮阳整训》,解放军出版社《张震回忆录》,少年著《粟裕与毛泽东·陈赓》,刘统著《华东解放战争纪实》,《王郁昭谈华野部队在濮阳整军情况》,任宗尧《对华野一、四、六纵队四八年在濮阳整军情况的回忆》,文学作品《对垒》,郭乃藏、王楠编著的《粟裕大将》等。